

据市场研究公司Arcane Research称，市场情绪的下降是在过去一周比特币价格暴跌之后发生的。上周比特币价格跌破5万美元后，比特币市场已转向“极度恐慌”。

目前市场空方主导。UAIcoin数据显示，全市场主要虚拟币上涨数量为1080个，而下跌数量达2944个，接近上涨数量的3倍。涨幅超过10%的币种为219个，下跌幅度超过10%的币种数量达779个。

数据来源：UAIcoin

比特币暴跌一度登上热搜，“崩盘”“熊来了”成为今日币圈的常用词汇。

据中国证券报，一位投资者表示：“短时间内对反弹的期望不大，行情在下跌后的第一目标永远是先稳住，才可以期待下一步的走势。在局势未明确的情况下，还是以观望为主，分批进场。”

另一位投资者表示：“目前已清仓比特币。近期入场的新手太多了，市场乱糟糟的。不过，币圈强手已经几乎把所有的比特币转移给了新手。所谓新手，是那些购买频率较高、购买量较小并且在价格下跌时出售速度更快的人。”

Glassnode统计显示，当整个加密货币市场因极端行情变得混乱时，那些持有比特币3个月或更短时间的投资者，短期内会出现高频且疯狂的举动。

数据来源：Glassnode

在社交网络上，有的人惊呼“吓尿了，快跑”“之前比特币能买一辆特斯拉，现在只能买北汽新能源了”；有的投资者“执迷不悟”，“当大家都恐慌害怕的时候，

反而是机会”；还有的仿佛看透了币圈的魔幻，预测“比特币7月中归零”。

UAlCoin数据显示，虚拟货币合约一日内共爆仓超92亿元人民币，3万多头惨遭血洗。

数据来源：UAlCoin

比特币、其他虚拟币以及交易平台股价的突然不景气，一方面是因为监管因素，另一方面是市场因素。

“近期，虚拟货币价格暴涨暴跌，虚拟货币交易炒作活动有所反弹，严重侵害人民群众财产安全，扰乱经济金融正常秩序。”

5月18日，
中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》。

公告强调，金融机构、支付机构等会员单位不得用虚拟货币为产品和服务定价，不得直接或间接开展与虚拟货币相关的业务。

就在同一天，内蒙古也对“挖矿”出手。据内蒙古自治区能耗双控应急指挥部办公室发布《关于设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台的公告》。

公告称，为深入贯彻落实《内蒙古自治区关于确保完成“十四五”能耗双控目标任务若干保障措施》部署要求，全面清理关停虚拟货币“挖矿”项目，充分发挥群众

监督保障作用，完善虚拟货币“挖矿”企业问题情况举报渠道，自治区能耗双控应急指挥部办公室特设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台，全面受理关于虚拟货币“挖矿”企业问题信访举报。

各家银行也率先关注到了比特币侵害人民币法币地位及其洗钱风险。比如中信银行在4月22日公告称：

“为保护社会公众的财产权益，维护人民币的法定货币地位，防范洗钱风险，从即日起，任何机构和个人不得将我行账户用于比特币、莱特币等的交易资金充值及提现、购买及销售相关交易充值码等活动，不得通过我行账户划转相关交易资金。一经发现，我行有权采取暂停相关账户交易、注销相关账户等措施。”

从市场情况来看，此前一直为比特币站台的特斯拉CEO马斯克也发生了态度翻转。

5月17日美国当地凌晨，一位名为“cryptowhale”的社交媒体用户向马斯克留言称：“如果发现特斯拉已经抛售了剩余的比特币持仓，比特币人士（持有者）下个季度（季度财报公布后）肯定会扇自己一记耳光。”马斯克用“确实（Indeed）”一词回复了这条推文。

马斯克的评论被市场解读为暗示特斯拉可能出售或已经出售所持加密货币，这令比特币一度使跌至2月以来的最低水平。

不过，5月17日上午，马斯克再度在社交媒体上表示，特斯拉没有卖出任何比特币。

马斯克对于虚拟币的态度一直阴晴不定。

今年3月24日，特斯拉CEO埃隆·马斯克在社交媒体上表示：“现在你可以用比特币买特斯拉了。”他还在下面补充称，特斯拉使用内部及开源软件，直接运营比特币节点，支付给特斯拉的比特币会继续以比特币的形式保留，而不是转换成法币。

他还称：“今年早些时候在美国以外地区也提供比特币支付功能。”受到利好消息影响，当天比特币短线大涨近2000美元，报价为5.56万美元。

但之后马斯克又发文称，比特币的挖掘本身并不环保，这有悖于特斯拉的宗旨，所以特斯拉决定暂时使用比特币来支付新车购买。在这个推送发出来以后，比特币的价格瞬间暴跌10%以上，其他虚拟货币的价格也出现了10%~100%的跌幅。

不过马斯克当时还是坚称：“特斯拉将不会出售任何比特币，一旦挖矿向更可持续的能源过渡，我们打算将其用于交易。我们还在寻找其他能耗不到比特币1%的加密货币。”

而此前，他曾经将自己的社交账户身份认证为“狗狗币前CEO”，却在当地时间5月8日首秀《周六夜现场》(Saturday Night Live)中对“狗狗币”及其背后的原理展开“大众普及”，可在主持人“那这是不是一场骗局？”的反问后，前者突然承认，“是的，我认为这是一场骗局。”一度冲至每枚价格0.7376美元的狗狗币急转而走下，跌幅一路扩大，由日内最高点0.72美元跌至0.41美元，24小时内跌幅达24.85%。马斯克的明星效应导致虚拟币市场跌宕起伏。

知名数字资产交易平台OKEx研究院首席研究员William指出，自5月9日反弹结束以来，以比特币为代表的加密资产市场跌跌不休。昨日本已出现止跌迹象，但金融业三大协会的发声让市场重归下跌通道，下跌再次加剧。

他指出，近期比特币一直处于弱势格局，原因是多方面的：

第一，比特币自去年3月以来最大涨幅已经超过1600%，市场积累了大量获利盘，机构更是获利丰厚，获利盘兑现压力增加。

第二，虽然美联储继续维持现在的超宽松货币政策，但是投资者担忧如此下去通胀可能失控，增加了投资者的避险情绪。

第三，国内外相关机构关于防范利用比特币洗钱、防范金融风险的声音层出不穷。以上多个利空的叠加便会造成加密货币市场较大的跌幅。

来源 | 21世纪经济报道 (ID : jjbd21 记者 : 周炎炎)、中国证券报、公开信息